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L’impact de la crise au Mali 

Résultats du 7e tour d’Afrobaromètre 



Résumé 

 Le Nord se vide au Sud et au delà.  

 Le Nord a connu des exactions plus que partout ailleurs. 

 Le Nord a été psychologiquement atteint. 

 Deux ménages sur cinq ont pris de IDP (déplacés interne) en 

charge à Gao contre un sur 10 ailleurs. 

 Beaucoup de Maliens pensent que le Mali sera amputé d’une 

partie de son territoire.  

 Les Forces Armées Maliennes (FAMA) sont bien cotées pour 

sauver l’unicité du Mali. 

 Les Maliens pensent que les FAMA sont mal formées et mal 

équipées. 

 



Qu’est-ce qu’Afrobaromètre? 

• Afrobaromètre (AB) est une série comparative des enquêtes 

nationales qui mesure les attitudes publiques envers la démocratie, la 

gouvernance, l’économie, le leadership, l’identité ainsi que d’autres 

questions y afférents. 

• AB est un réseau indépendants de chercheurs africains.  

• Lancé en 1999-2001 dans 12 pays, étendu à 36 pays dans le Round 6 

(2014/2015). Le Round 7 (2016/2018) est en cours. 

• L’objectif: Donner au public une voix dans les processus de prise de 

décision politique en fournissant des données de haute qualité aux 

décideurs, aux organisations de la société civile, aux académiciens, 

aux médias, aux bailleurs et investisseurs, ainsi qu’aux Africains 

ordinaires. 

• Dans chaque pays, il y a un partenaire national responsable de la 

mise en œuvre de l’enquête. Au Mali, le partenaire national est GREAT 

(Groupe de Recherche en Economie Appliqué et Théorique). 



Couverture 



Méthodologie 

• Un échantillon nationalement représentatif des citoyens adultes   

 L’ensemble des répondants sont aléatoirement sélectionnés. 

 L’échantillon est distribué à travers les régions/provinces et les zones 

urbaines/rurales proportionnellement à leur part de le population nationale. 

 Chaque adulte a une chance égale d’être sélectionné. 

• Des interviews dans la langue de choix du répondant 

• Un instrument d’enquête standard pour tous les pays permettant 

des comparaisons inter-pays 

• L‘enquête a interviewé 1.200 adultes de Nationalité malienne. Un 

échantillon de cette taille donne des résultats avec une marge 

d’erreur de +/-3% à un niveau de confiance de 95%. 

• Le travail de terrain pour le 7ème tour au Mali a été effectué entre 

le 8 et le 25 février 2017. 



Résultats 



Résultats démographiques 

7 

Sexe % 

Homme  50 

Femme 50 

Localité 

Urbain 22 

Rural 78 

Education 

Aucune éducation formelle 64 

Primaire 22 

Secondaire 9 

Post-secondaire 6 

Religion 

Chrétienne 3 

Musulmane 92 

Autres religions 5 



Le Nord se vide pour le Sud et au delà 



Résultats clés 

■ Un Malien sur 20 (6%) ont totalement quitté le Mali pour ailleurs. Le 

double (12%) ont abandonné leur maison pour d’autres lieux au 

Mali. 

 

■ Les trois régions du Nord sont les plus frappées par cet abandon 

de maison. A Gao et Tombouctou, deux personnes sur cinq se 

sont déplacées vers le Sud. A Kidal, la moitié de la population (ou 

certains membres de leurs familles) sont sortie du pays. 

  

■ Que ce soit le déplacement à l’intérieur du Mali ou hors Mali, les 

hommes et les femmes l’ont subi presque au même degré.  

 

 



Les déplacés de la crise à l’intérieur | par sexe 

et par région | Mali | 2017 

Question posée aux répondants: S’il vous plait, dites-moi si vous personnellement ou des 
membres de votre famille ont été affectés par la crise et le conflit du Nord d'une des 
manières suivantes: Abandon de maison pour d'autres lieux du Mali? (% « oui ») 
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Les déplacés de la crise à l’intérieur | par 

niveau d’éducation | Mali | 2017 

Question posée aux répondants: S’il vous plait, dites-moi si vous personnellement ou des 
membres de votre famille ont été affectés par la crise et le conflit du Nord d'une des 
manières suivantes: Abandon de maison pour d'autres lieux du Mali? (% « oui ») 

25% 

15% 

13% 

11% 

12% 

0% 20% 40% 60%

Supérieur

Secondaire

Primaire

Aucun

Mali



Les déplacés de la crise à l’extérieur | par 

sexe et par région | Mali | 2017 

Question posée aux répondants: S’il vous plait, dites-moi si vous personnellement ou des 
membres de votre famille ont été affectés par la crise et le conflit du Nord d'une des 
manières suivantes: Abandon de maison pour d'autres lieux hors du Mali? (% « oui ») 
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Les déplacés de la crise à l’extérieur du Mali | par 

niveau d’éducation | Mali | 2017 

Question posée aux répondants: S’il vous plait, dites-moi si vous personnellement ou des 
membres de votre famille ont été affectés par la crise et le conflit du Nord d'une des 
manières suivantes: Abandon de maison pour d'autres lieux hors du Mali? (% « oui ») 
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Le Nord a connu des exactions plus que 

partout ailleurs 



Résultats clés 

■ Un Malien sur huit (13%) ont vu leurs affaires se détruire ou se 

fermer. Un Malien sur sept (14%) ont perdu son emploi ou 

changé d’occupation. 

 

■ Les trois régions du Nord sont majoritairement affectées par 

la destruction des affaires (activités), la perte d’emploi, et le 

changement d’occupation. A Kidal, près de neuf personnes 

sur 10 ont été victimes de ces impacts. Sikasso et Koulikoro 

sont les régions les moins touchées par ces fléaux. 

 

■ Les hommes ont plus souffert de ces fléaux que les femmes. 

 



 
La destruction des affaires | par région | Mali 

| 2017 

 

Question posée aux répondants: S’il vous plait, dites-moi si vous personnellement ou des 
membres de votre famille ont été affectés par la crise et le conflit du Nord d'une des 
manières suivantes: Destruction de vos affaires? (% « oui ») 
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La destruction des affaires | par niveau 

d’éducation | Mali | 2017 

 

Question posée aux répondants: S’il vous plait, dites-moi si vous personnellement ou des 
membres de votre famille ont été affectés par la crise et le conflit du Nord d'une des 
manières suivantes: Destruction de vos affaires? (% « oui ») (affaires = activités) 
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La perte d’emplois par région | Mali | 2017 

 

Question posée aux répondants: S’il vous plait, dites-moi si vous personnellement ou des 
membres de votre famille ont été affectés par la crise et le conflit du Nord d'une des 
manières suivantes: La perte de votre emploi? (% de « oui ») 
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Le changement d’occupation par région | Mali 

| 2017 

 

Question posée aux répondants: S’il vous plait, dites-moi si vous personnellement ou des 
membres de votre famille ont été affectés par la crise et le conflit du Nord d'une des 
manières suivantes: Vous avez changé d’occupation? (% de « oui ») 
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Les exactions subies | par sexe | Mali | 2017 

 

Question posée aux répondants: S’il vous plait, dites-moi si vous personnellement ou des 
membres de votre famille ont été affectés par la crise et le conflit du Nord d'une des 
manières suivantes: Vous avez changé d’occupation? (% de « oui ») 
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Le Nord a été psychologiquement atteint 



Résultats clés 

■ Plus d’un Malien sur cinq (22%) ont subi des intimidations ou 

menaces, 15% ont été témoins de blessures ou de tueries, et un 

peu plus d’un quart des Maliens ont été psychologiquement 
atteints par les effets de la crise.  

  

■ Majoritairement les habitants des trois régions du Nord déclarent 

avoir été victimes d’intimidations ou témoins de blessures ou de 

tueries. Tout le monde a été au moins une fois témoin de blessures 

ou de tueries à Kidal. A Koulikoro, presque personne ne s’est 

déclaré victime d’intimidations ou de menaces encore moins 

témoins de tueries. 

 

■ Il n’y a pas un habitant à Kidal qui n’a pas été touché 

psychologiquement par la crise et le conflit du Nord. Quant à 
Gao et Tombouctou, trois personnes sur quatre se sentent 

touchées. 



Victime d’intimidations et de menaces | par 

région | Mali | 2017 

Question posée aux répondants: S’il vous plait, dites-moi si vous personnellement ou des 
membres de votre famille ont été affectés par la crise et le conflit du Nord d'une des 
manières suivantes: Avez-vous été victime d’intimidation ou de menace? (% de « oui ») 
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Témoin de blessures/tueries par région | Mali 

| 2017 

Question posée aux répondants: S’il vous plait, dites-moi si vous personnellement ou des 
membres de votre famille ont été affectés par la crise et le conflit du Nord d'une des 
manières suivantes: Avez-vous été témoin de blessures/tueries? (% de « oui ») 
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Psychologiquement atteint par la crise et le 
conflit du Nord | par région| Mali | 2017 

Question posée aux répondants: S’il vous plait, dites-moi si vous personnellement ou des 
membres de votre famille ont été affectés par la crise et le conflit du Nord d'une des 
manières suivantes: Avez-vous été témoin de blessures/tueries? (% de « oui ») 
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Deux ménages sur cinq ont pris des IDP en 

charge à Gao contre un sur 10 ailleurs 



Résultats clés 

■ Un Malien sur 10 déclare avoir pris en charge un 

déplacé de la crise et conflit du Nord. Gao (40%) a pris 

en charge plus de déplacés que Tombouctou (22%). 

Malgré le niveau élevé de l’insécurité à Kidal, seul 13% 

se sont occupés de leurs confrères déplacés.  

 

■ Les urbains sont plus que le double des ruraux à 

prendre les déplacés en charge. Selon le sexe, les 

hommes sont un peu moins du double des femmes à 

s’occuper des déplacés. 

  

■ Les plus éduqués sont plus nombreux à faire cette 

œuvre de charité. 

 

 



Prise en charge des IDP | par région | Mali 

| 2017 

Question posée aux répondants: S’il vous plait, dites-moi si vous personnellement ou des 
membres de votre famille ont été affectés par la crise et le conflit du Nord d'une des 
manières suivantes: Avez-vous pris des IDP en charge? (% des « oui ») 
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Prise en charge des IDP | par milieu, sexe, et 

éducation | Mali | 2017 

Question posée aux répondants: S’il vous plait, dites-moi si vous personnellement ou des 
membres de votre famille ont été affectés par la crise et le conflit du Nord d'une des 
manières suivantes: Avez-vous pris des IDP en charge? (% des « oui ») 
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Beaucoup de Maliens pensent que le Mali 

sera amputé d’une partie de son territoire  



Résultats clés 

■ Le désespoir est trop grand car le plus grand nombre des 

Maliens pensent que le Mali sera amputé d’une partie de 

son territoire, suivi de ceux qui pensent que le Mali connaîtra 

davantage des conflits interethniques et ceux qui pensent 

que le Mali perdra son unité nationale.  

 

■ En plus des trois régions du Nord, la région de Kayes est 

majoritairement d’avis que le Mali sera amputé d’une partie 

de son territoire. 

 

■ Contrairement à Kidal et Gao ou les gens pensent 

majoritairement que le Mali perdra son unité nation, à 

Tombouctou plus de quatre personnes sur cinq pensent que 

le Mali gardera son unité nationale.  

 



Les séquelles de la crise du Nord | Mali | 2017 

Question posée aux répondants: Quelles pourraient être, selon vous, les séquelles de la crise 
et le conflit du Nord sur le Mali? 
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Le Mali sera amputé d’une partie de son territoire 

| par région | Mali | 2017 

Question posée aux répondants: Quelles pourraient être, selon vous, les séquelles de la crise 
et le conflit du Nord sur le Mali? (% qui disent que le Mali sera amputé d’une partie de son 
territoire) 
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Le Mali perdra son unité nationale | par région 

| Mali | 2017 

Question posée aux répondants: Quelles pourraient être, selon vous, les séquelles de la crise 
et le conflit du Nord sur le Mali? (% qui disent que le Mali perdra son unité nationale)  
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Les FAMA sont bien cotées pour 

sauver l’unicité du Mali  



Résultats clés 

■ Les Maliens sont presque unanimes à penser que les 
FAMA sont utiles pour aider le Mali à recouvrer son 
intégralité territoriale avec plus de huit personnes sur 10 
qui confirment qu’ils sont « beaucoup utile ». 

 

■ Majoritairement, les Maliens pensent que le Minusma, 
la Barkane, et l’Autodéfence peuvent être utile pour le 
Mali pour éventuelle recouvrement de son intégralité 
territoriale. 

 

■ Cette pensée est valable pour les urbains aussi bien 
que pour les ruraux, certes à quelques différences près. 
Exactement comme le milieu, une analyse par genre 
montre les mêmes tendances de réponses.  



 

 Utilité des Forces Armées Maliennes | Mali 

| 2017 

 

 

Question posée aux répondants: A votre avis, combien les forces suivantes sont-elles utiles 

pour aider le Mali à recouvrer son intégralité territoriale et son unité nationale, ou n’en avez-
vous pas suffisamment entendu parler pour vous prononcer? (% qui disent « quelque peu 
utile » ou « beaucoup utile ») 
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Utilités des FAMA à recouvrer l’intégralité 

du Mali par région | Mali | 2017 

 

 

Question posée aux répondants: A votre avis, combien les forces suivantes sont-elles utiles 

pour aider le Mali à recouvrer son intégralité territoriale et son unité nationale, ou n’en avez-
vous pas suffisamment entendu parler pour vous prononcer: Les Forces Armées Maliennes ou 
FAMA? (% qui disent « quelque peu utile » ou « beaucoup utile ») 
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Utilités des FAMA à recouvrer l’intégralité 

du Mali par sexe et par milieu | Mali | 2017 

 

 

Question posée aux répondants: A votre avis, combien les forces suivantes sont-elles utiles 

pour aider le Mali à recouvrer son intégralité territoriale et son unité nationale, ou n’en avez-
vous pas suffisamment entendu parler pour vous prononcer: Les Forces Armées Maliennes ou 
FAMA? (% qui disent « quelque peu utile » ou « beaucoup utile ») 
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Les Maliens pensent que les FAMA sont 

mal formées et mal équipées pour jouer 

pleinement leur rôle 



Résultats clés 

■ La majorité des Maliens pensent que les FAMA 
protègent le Mali de menaces sécuritaires internes et 
externes. Cependant près de deux Maliens sur 10 
pensent que les FAMA ne protègent jamais le Mali. 

 

■ Plus d’un Malien sur cinq pensent que les FAMA ne 
reçoivent jamais de formations et de matériels 
nécessaires pour être efficaces dans leur rôle de 
défense sécuritaire. 

 

■ Majoritairement, les Maliens pensent que les FAMA 
travaillent avec beaucoup de professionnalisme, de 
respect des droits de tous les citoyens.  



 

Protection des FAMA contre les menaces 

sécuritaires (internes et externes) | Mali | 2017 

 

Question posée aux répondants: A votre avis, à quel point les forces armées du Mali protègent-
elles notre pays de menaces sécuritaires internes et externes? 
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Protection des FAMA contre les menaces 

sécuritaires | par région | Mali | 2017 

Question posée aux répondants: A votre avis, à quel point les forces armées du Mali protègent-
elles notre pays de menaces sécuritaires internes et externes? (% qui disent « souvent » ou 
« toujours ») 
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Réception de la formation et du matériel 
| Mali | 2017 

Question posée aux répondants: A votre avis, à quel point les forces armées du Mali reçoivent-

elles la formation et le matériel nécessaires pour être efficaces? (pourcentage de ceux qui ont 
répondu « souvent » ou « toujours ») 
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Travailler avec respect/professionnalisme 

| par région| Mali | 2017 

Question posée aux répondants: A votre avis, à quel point les forces armées du Mali travaille-
elles avec professionnalisme et respectent-elles les droits de tous les citoyens? (% des « souvent » 

ou « toujours » 
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Conclusions 



• Il est temps de s’alarmer pour la perte d’espoir des Maliens par 
rapport à l’amputation d’une partie du territoire national. 

 

• La dégradation de l’atmosphère économique à travers la 

destruction ou fermeture des affaires (activités), la perte des 

emplois, et le changement d’occupation mérite aujourd’hui une 

réflexion poussée. 

 

• Aux yeux des Maliens, les FAMA sont et restent les seuls sauveurs 

du Mali de l’insécurité engendrée par la crise et le conflit du Nord. 

Cependant, la population souhaite qu’elles soient formées et 

équipées. 



Merci 

Suivez nos rapports 

à #VoicesAfrica sur 

Twitter et Facebook.  

Faites vos propres analyses des données 

d’Afrobaromètre – sur n’importe quelle question, 
quel pays, quel période. C’est facile et gratuit au 

www.afrobarometer.org/online-data-analysis. 


